

РЕЦЕНЗИИ

НОВЫЙ ВЗГЛЯД НА «ВЕЧНУЮ» ПРОБЛЕМУ. РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ: «РЕВОЛЮЦИЯ КАК КОНЦЕПТ И СОБЫТИЕ»

Кудряшова Екатерина Викторовна, кандидат политических наук, доцент, Астраханский государственный университет, Российской Федерации, 414056, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, E-mail: eafanasova@mail.ru

NEW VIEW ON THE «ETERNAL» PROBLEM. REVIEW ON THE BOOK: «REVOLUTION AS CONCEPT AND EVENT»

Kudriashova Ekaterina V., Ph.D. (Policy), Associate Professor, Astrakhan State University, 20a Tatishcheva Str., Astrakhan, 414056, Russian Federation, E-mail: eafanasova@mail.ru

Среди работ посвященных революционной тематики рассматриваемое нами монографическое исследование заметно отличается своим междисциплинарным характером и полиметодологической основой. Монография «Революция как концепт и событие» [5] выходит в канун столетнего юбилея Великой русской революции 1917 г., и является последним на сегодняшний день словом отечественной научной мысли по данному вопросу. Словом весьма весомым, поскольку в данной работе приняли участие ведущие специалисты Института философии РАН, такие как, М. М. Федорова, [5, с. 80-97] Б. Г. Капустин, [5, с. 6-32], Б. Ю. Кагарлицкий, [5, с. 106-121] С. Г. Ильинская, [5, с. 64-79] известные учёные О. Ю. Малинова [5, с. 152-173] А. А. Вартумян [5, с. 133-140] и др.

О фундаментальном характере настоящего монографического исследования свидетельствует не только ее объем (22,5 п. л.), но и круг поднимаемых проблем, и качество решаемых авторским коллективом задач. На страницах работы весьма основательно рассмотрена взаимосвязь категории «революция» с понятиями «свобода», «справедливость», «разум», «воля», «история», «социальный прогресс», «эмансипация», «модернизация», «реакция» и др. Особое место уделяется поиску тех причин («корней»), которые привели народы и государства к их революциям. В этой связи уместно говорить о сложившейся исторической логики, например, европейских революций XVI – XIX столетий (Б. Ю. Кагарлицкий).

Работа состоит из трех разделов, названия которых говорят сами за себя: 1) Революция как концепт; 2) Революции и логика истории и 3) Революция в российском контексте. Перед нами фактически философско-историческое и политологическое понимание революции как феномена. Авторами раскрываются те внутренние законы революции, по которым она живет и развивается. Конкретные исторические и политические примеры богато иллюстрируют теоретические выводы этой работы, делают ее привязанной к конкретной действительности.

Как историческое и политическое явление революция несет определенную символику, правильное прочтение которой дает исследователям дополнительную информацию о происходящих процессах. Но со временем революционная символика может стать объектом спекуляции и предметом манипуляции большой политики, когда политическое желаемое выдается за ее возможное. В работе дается анализ подобным явлениям политической современности, указывается на то, что общество уже трезво начинает относится к подобного рода спекуляциям, воспринимая ее как пропаганду определенных политических убеждений.

Еще одной темой, которая то и дело всплывает на страницах этого монографического исследования, является проблема генезиса политических элит, как в историческом, так и в современном актуальном плане (некоторые авторы успешно работают в этом направлении, о чем свидетельствуют их научные публикации [См.: 1-2]) И хотя прямо эта тема не озвучивается, но сама революция часто понимается авторами как смена конкретных политических элит. Тема эта получила свое развитие в других близких работах, [См.: 3-4; 6] которые логически дополняют и расширяют теоретико-методологическую базу исследования феномена «революции».

Работа, несомненно, несет на себе отпечаток восприятия россиянами революционных событий бурного XX в. Революция уже оценивается без оптимизма и романтизма. Она все чаще воспринимается как трагедия, повлекшая за собой неисчислимые жертвы и страдания. Благодаря революции 1917 г. и последующих за ней событий, Россия больше потеряла, чем приобрела. Она потеряла исторический ритм своего развития. Попытка на неоправданные политические, социальные, культурные и экономические эксперименты, тем самым растеряв уже имеющее у нее качества.

В числе подобных «исторических утрат» авторами относятся и события 1991 г., в результате которых перестал существовать СССР и bipolarная модель мироустройства. [5, с. 141-150] Авторы справедливо отмечают, что неправомерное (некорректное) использование термина «революция» приводила к утрате смысла происходящих процессов, вводя в общество и политиков в заблуждение. Повторение подобных вещей в будущем, чревато новыми политико-экономическими разрушениями и новыми системными кризисами.

Следует обратить особое внимание на то, что в монографии присутствует не только осмысление революций прошлого, но и анализ современных революционных событий и прогнозы относительно будущего развития политических процессов, претендующих на право называться «революциями» [5, с. 44–63]. При этом у большинства авторов прогнозы будущего (перспективы грядущих изменений) неизменно приобретают антикапиталистические черты, находясь на позиции, отстаивающей идеалы равенства и социальной справедливости.

Характер работы указывает на то, что она открыта для дополнительного материала, который постоянно появляется в связи с вводом новых архивных документов и открывшимися новыми историческим фактами. Обращает на себя внимание объем проделанной работы. У каждого автора этой монографии фактически представлено свое микро исследование феномена революции, дан анализ конкретных сторон этого многогранного явления мировой и отечественной истории.

Список литературы

1. Вартумян А. А. Исторический контекст формирования постсоветских регион-х элит // Элитология России: современное состояние и перспективы развития: материалы Первого Всероссийского Элитологического Конгресса с международным участием, 7-8 окт. 2013 г., Ростов-на-Дону, том 1, Изд-во ЮРИФ РАНКиГС, 2013. - 832с., с. 201-209.
2. Вартумян А. А. Политические элиты постсоветской России: основные подходы и прикладной анализ // Современная наука и инновации, №1, 2014.
3. Карабущенко П. Л. « Воспоминания» С. Ю. Витте как исторический источник по изучению русской политической элиты // Современная наука и инновации. №2, 2015. С. 195-203.
4. Карабущенко П. Л. Имперские элиты России в « Воспоминаниях» графа С. Ю. Витте // Вестник Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого. №4 (87), часть 2. 2015. С. 16-19.
5. Революция как концепт и событие. Монография. Редколлегия: А. А. Вартумян, С. Г. Ильинская, М. М. Федорова. – М.: ООО « ЦИУМиНД», 2015. – 184с.
6. Карабущенко П. Л. Политическая история: истина и фальсификация политического прошлого // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2010. №2, С. 93-101.

References

1. Vartumyan A. A. Istoricheskiy kontekst formirovaniya postsovetskikh region-kh elit // Elitologiya Rossii: sovremennoe sostoyanie i perspektivy razvitiya: materialy Pervogo Vserossiyskogo Elitologi-cheskogo Kongressa s mezdunarodnym uchastiem, 7-8 okt. 2013 g., Rostov-na-Donu, tom 1, Izd-vo YuRIF RANKiGS, 2013. - 832s., s. 201-209.
2. Vartumyan A. A. Politicheskie elity postsovetskoy Rossii: osnovnye podkhody i prikladnoy analiz // Sovremennaya nauka i innovatsii, №1, 2014.
3. Karabushchenko P. L. « Vospominaniya» S. Yu. Vitte kak istoricheskiy istochnik po izucheniyu russkoy politicheskoy elity // Sovremennaya nauka i innovatsii. №2, 2015. S. 195-203.
4. Karabushchenko P. L. Imperskie elity Rossii v « Vospominaniyah» grafa S. Yu. Vitte // Vestnik Novgorodskogo gosudarstvennogo universiteta im. Yaroslava Mudrogo. №4 (87), chast 2. 2015. S. 16-19.
5. Revolyutsiya kak kontsept i sobystie. Monografiya. Redkollegiya: A. A. Vartumyan, S. G. Ilinskaya, M. M. Fedorova. – M.: OOO « TsIUMiND», 2015. – 184s.
6. Karabushchenko P. L. Politicheskaya istoriya: istina i falsifikatsiya politicheskogo proshloga // Kaspiskiy region: politika, ekonomika, kultura. 2010. №2, S. 93-101.

МЕРИТОКРАТИЯ КАК ПРЕДЧУВСТВИЕ И РЕАЛЬНОСТЬ

– Рецензия на книгу Hayes, Christopher. *Twilight of the Elites: America After Meritocracy*. Crown Publishing Group (NY), 2012. - 304p.

Рычагов Игорь Станиславович, кандидат социологических наук, доцент, Председатель Контрольно-счетной палаты г. Астрахани, E-mail: kspalata@inbox.ru

**MERITOCRACY DREAMING AND REALITY –
book review Hayes, Christopher. *Twilight of the Elites:
America After Meritocracy*. Crown Publishing Group (NY), 2012. - 304p.**

Rychagov Igor S., Candidate of Social Sciences, Associate Professor, Chairman of the Accounts Chamber of the city of Astrakhan, E-mail: kspalata@inbox.ru

Вопрос о том, как можно сделать науку простой и понятной, с одной стороны выглядит так же абсурдно, как вопрос: можно ли сделать воду круглой. Однако большинство учёных уверены в том, что истина только тогда истина, если её можно объяснить даже ребёнку. Книга Кристофера Хейеса – ведущего канала MSNBC, старшего редактора The Nation, профессора Гарварда « Сумерки Эмит», в известном смысле решает подобную задачу.

Но решает её только отчасти. Если забегая вперёд, сразу сделать вывод о чём эта книга можно сказать, что это книга о меритократии, пользе меритократии, вреде меритократии, борьбе с меритократией способах возрождения меритократии, видах и подвидах меритократии и т. д.

Вряд ли это будет понятно ребёнку. Но безусловно одно то о чём говорится в этой книге, ребёнку с того момента когда он начинает осознавать окружающий мир совершенно понятно и без всякой науки, это принцип неравенства – который Крис Хейес называет железным принципом меритократии.

Манера изложения и доказательности, которую применяет автор, далека от строгого научного метода. Это скорее большая журнальная статья. Создаётся впечатление, что Хейес просто собрал вырезки из газет и журналов об основных событиях современной американской истории, и просто их склеил в определённой последовательности. Здесь и война в Ираке, бесчеловечное обращение с военнопленными, финансовый